Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

Особенности стратегического развития Азиатско-Тихоокеанского региона

Научный руководитель - Соловьев Александр Иванович

Волков Антон Сергеевич

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия E-mail: anton.wolkov@yandex.ru

На рубеже XX столетия госсекретарь США Джон Хэй заявил, что Средиземное море было прошлым, Атлантический океан является настоящим, а Тихий океан - это будущее [5].

В 70-х годах XX века Восточная Азия, даже с учетом Японии имела только 4% от общемирового ВНП (валовой национальный продукт). В свою очередь регион Северной Америки на тот период составлял почти 40% от совокупного мирового объема валового национального продукта. Тем ни менее с приближением XXI века оба региона составляли одинаковые доли - примерно 25% [1].

Беспрецедентный рост (торговли, финансов, энергетики, разведки ресурсов и миграции), который испытали государства данного региона является одной из основных причин исследования ATP. Совокупное население региона составляет более 3 миллиардов человек. И именно на этот регион приходится почти половина от всего объема мировой торговли.

А. Клаузен (A.W. Clausen) считал [3], что одним из наиболее характерных аспектов развития государств этого региона был быстрый рост экспорта продукции обрабатывающей промышленности. Корея расширила свой промышленный экспорт быстрее, чем любая другая страна в мире. Такие страны, как Филиппины, Малайзия, Таиланд увеличивали свой промышленный экспорт от 20 до 30 % в год. Второй аспект их истории успеха, согласно Клаузену, - это сельскохозяйственное производство, которое расширялось и улучшалось в этих странах быстрее, чем где-либо еще в мире. Усиление сельскохозяйственного производства было связано с ростом экспорта. Национальные правительства стран данного региона способствовали развитию сельского хозяйства непосредственно через государственные инвестиции. Третий ключевой фактор заметных экономических показателей, в дополнение к экспорту и сельскому хозяйству - это, как раз инвестиции. Инвестиции в эти страны составляли более четверти доходов.

Азиатско-тихоокеанский регион включает в себя около пятидесяти стран. Главное, что их всех объединяет - это выход к Тихому океану и то, что эти государства могут использовать соответствующее водное пространство для транспортного и торгового взаимодействия. В остальном государства данного региона имеют между собой сильные различия. Тут есть сверхдержавы, такие как США и Китай; развитые индустриальные страны, такие как Япония, Южная Корея и Австралия; аграрно-индустриальные, такие как Таиланд; страны-изгои - Северная Корея. Эти различия возникали в том числе вследствие культурных и политических факторов. Но некоторые общие закономерности экономической политики, её реализации стали основой для быстрого прогресса во всех этих странах.

Два самых важных игрока на политическом и экономическом поле Азиатско-Тихоокеанского региона - это Соединенные Штаты Америки и Китайская Народная Республика, два государства, которые отчасти являются конкурентами не только в данном соответствующем регионе, но и во всем мире в целом. Оба государства являются инициаторами своих особых интеграционных проектов таких как Транс-тихоокеанское партнёрство / Трансатлантическое торговое инвестиционное партнерство и Экономический пояс морского и шелкового пути 21 века.

Двусторонние отношения России и Китая, несмотря на наличие некоторых общих целей, также могут быть наполнены определенными противоречиями. Наибольшие опасения для российской стороны вызывает проникновение китайского населения на территорию Дальнего Востока.

В регионе успешно функционируют ряд политический и экономических площадок. Самыми заметными такими площадками являются Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС), Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Региональный форум Ассоциации государств Юго-Восточной Азии по безопасности (АРФ), Диалог по сотрудничеству в Азии, а также форум Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии.

К наиболее сильным угрозам в регионе можно отнести военно-политические амбиции Корейской Народно-Демократической Республики и существование в данном регионе спорных территорий.

Улучшение социально-экономического положения в Азиатско-Тихоокеанском регионе (ATP), развитие этого региона затруднено рядом факторов. Широкое распространение уменьшения экономического роста в Азиатско-Тихоокеанском регионе в 2012 году породило такие осложнения как недостаток энергии, слабость инфраструктуры, усугубление неравенства [2]. Проблемы во многом были вызваны и просчетами прошлого, и негодностью ответных управленческих решений, неадекватностью экономических и социально-политических мер.

Среди важных факторов, имеющих существенное значение для этого региона необходимо выделить инклюзивность, информационно-коммуникативные технологии и малые предприятия. Половое, социальное и географическое неравенство по-прежнему является большой проблемой для Азиатской-Тихоокеанского региона и создает опасность для стабильного развития. В Азиатско-Тихоокеанском регионе стало заметным в последнее десятилетие развитие информационно-коммуникационных технологий [4]. Однако, соответствующего уровня это развитие достигло далеко не во всех государствах этого региона. В свою очередь хорошие условия для функционирования малых и средний предприятий также существуют не везде.

Подводя итог всему вышесказанному, можно еще раз отметить тот беспрецедентный рост, продемонстрированный государствами Азиатско-тихоокеанского региона. Комплекс мер позволил региону со временем стать одним из мировых экономических центров. Однако, как было показано ранее, экономический рост в этих странах нуждается в своевременных политических и экономических улучшениях.

Источники и литература

- 1) Василенко, И А. Современная российская политика: учебник для магистров , М.: Юрайт, 2014
- 2) Обзор экономического и социального положения в Азиатско-Тихоокеанском регионе за 2012 год. Экономический и Социальный Совет ООН, основная сессия, Нью-Йорк 2-27 июля 2012 года.
- 3) Clausen, A. W. The Pacific Asian Countries: A Force for Growth in the Global Economy. Los Angeles: World Affairs Council, 1984
- 4) State of ICT in Asia and Pacific 2016. Technical Paper by the Information and Communications Technology and Disaster Risk Reduction

5) Wojtan, Linda S, Teaching about the Pacific Rim (1987), ERIC Digest No. 43, 2011